2020年4月22日 星期三 庚子年三月三十 今日12版 第10929号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

季度力促各地就业回

季度消费市场渐趋活

本报北京4月21日电 (记者叶紫)人社部2020年 一季度新闻发布会显示,1 至3月全国城镇新增就业 229万人,同比减少95万 人,3月份环比降幅收窄。 一季度末城镇登记失业率为 3.66%。3月份城镇调查失 业率为5.9%,环比小幅回 落。截至3月底,全国基本 养老、失业、工伤保险参保 人数分别为 9.68 亿人、2.03

亿人、2.49亿人。

本报北京4月21日电 (记者王俊岭)日前,商务 部发布数据,3月份居民 消费市场趋于活跃,销售 企稳回升,价格稳步回 落。受新冠肺炎疫情影 响,今年一季度,全国实 现社会消费品零售总额 7.86 万亿元, 同比下降 19%,呈现出消费降幅逐 步收窄、线上消费平稳增 长、生活必需品消费刚性

增长等特点。

不放弃,港澳台企拓新机

本报记者 王 平 张 盼



疫情之下的中国经济环境到底如何?港澳台资企业以其特殊视角提供了别 具说服力的衡量指标。目前各地港澳台资企业不仅复工率超过90%,不少企业更 是大手笔增资扩产、逆势开店开铺。卓有成效的防疫工作、精准到位的帮扶政 策、全球最大的消费市场,给港澳台企增加了发展信心。中国内地(大陆)依 然是港澳台商最青睐的投资兴业热土。

危中寻机,增资转型正当时

人称"马克大叔"的台胞陈清隆,最 近开了一家伴手礼店"鸟来嬷黑蒜馆"。 200平方米的店铺已装修完毕,首批2 吨黑蒜健康产品也到店了。防疫期间, 陈清隆开在厦门海边的民宿"马克客 栈"暂停营业,但他并未气馁。

"疫情过后,大健康产业将加速发 展, 我要提早转型, 抢占先机。"陈清 隆说,黑蒜是风行日韩的健康产品, 他在山东济宁有合作的大蒜种植基 地,厦门又背靠两岸旅游市场,"生意 一定会火!"

跟陈清隆一样,许多港澳台商也在 忙着开店、增资扩产。

香港太兴饮食集团早在节后复工 第二天,就决定给东莞永富食品有限公 司增加9000万港元投资,扩大生产和 研发。公司法人代表姚敏说,因为疫情, 很多市民对食品安全更重视,公司要多 生产高品质的零售食品,让消费者吃起 来更安心。

中国香港(地区)商会会长萧惠君 告诉本报记者,疫情中被抑制的购买力 会慢慢释放,有助于零售业转型升级。 预计健康产品和智能化家居用品今后 将大受欢迎。

平潭网红民宿"石头会唱歌"创 办人、台湾青年林智远介绍:"大陆迎 来消费反弹,对于平潭旅游的回暖是 很好的契机,一定要抓住。"他的团队 已增加自媒体推介人手,加强在网络 旅游平台的营销。今年, 林智远还准 备在平潭岛、湄洲岛、东山岛等地新 增5家民宿,随着节后工人逐渐复 工,多家民宿已开始装修。

数据显示,港澳台企投资大陆的热 情不减。今年一季度,四川新增台资企 业25家,2家在川台企增资,新增台商 投资总额为1.66亿美元。总投资5000万 美元的台商投资碳纤维项目,日前通过 江苏淮安、昆山两地远程视频的方式, 成功实现"云签约"。在福建泉州,台企 国乔石油化学股份有限公司在福建泉 州泉港石化工业园投资500亿元新台 币新建丙烷脱氢及聚丙烯项目,签约仪 式以视频三方连线方式举行。

国台办发言人朱凤莲介绍,近期一 批重大台资项目通过远程视频签约等 方式,陆续落户福建、江苏等地,总金额 逾150亿元人民币,显示台商台企仍看 好大陆发展前景。

全力以"复",帮扶到位见真情

3月以来,随着防疫形势持续好转, 全国各地包括港澳台企在内的绝大部 分企业已复工。对企业而言,当务之急 不仅是在确保安全的同时全力以"复", 更是如何尽快恢复产能,弥补此前误工 损失。

"总体来看,我们今年第一季度的 产值甚至会超过去年同期。"陕西台企 冠捷显示科技(咸阳)有限公司总经理



产中的困难和问题。图为创业园工作人员(左)在台企安徽兰世界农业科技有限 公司帮助落实小额贷款,解决兰花销售问题。 柳晓华摄(人民图片)

郑定彬近日表示,公司2月份生产受疫 情影响较大,但3月份"在生产材料能 保证的情况下,我们白班夜班都满载运 行,补上了2月份的损失。'

"其实,疫情防控期间,企业的产值 反倒增加了。"台玻咸阳玻璃有限公司 企业管理部事务股股长李小宝说,从2 月12日企业复工算起,不到2个月,571 名员工全部返岗,复工率达100%,两条 生产线全部开动。近年来,公司不断进 行产业升级,去年6月,随着脱硫脱硝 一体化技术应用,企业在低污染的前提 下,实现了高产能。防疫期间,企业产值 同比增长1个百分点。

港澳台企顺利复工复产,离不开各 地因企制宜、积极帮扶。

"疫情对港企多少都造成一定影 在内地扎根多年, 港企资源丰 厚、经验丰富,遇到的困难相对小一 些。"香港专业人士北京协会会长冯国 佑对本报记者说,"各地出台了系列帮 扶政策,专业人士社团也会主动帮助 企业与有关部门沟通,大家肯定会渡 过这次难关。

港澳台资企业实现顺利复工复产, 离不开各地政府因地制宜积极帮扶。

—全力以"复",安全物资须到 位。自2月底开始,东莞市台办协调 市供销社为中小台企供应口罩。截至4 月1日,东莞市台商协会已分9批次向 申请的企业配售口罩共132万余个, 惠及中小台资企业3511家次,覆盖员 工42.4万人次。目前东莞台企复工率 达到99%。

-全力以"复",资金人力缺不 了。拥有1300名员工的东莞港企精达 电子有限公司由于产能增加,节后复工 后亟须增加人手,东莞沙田镇政府协助 其通过网络招聘平台,新聘200多名员 工,并针对企业用工需求,提供外地员 工返岗点对点包车服务。当地还专设了 500万元资金池,为企业提供贴息贷款, 港企也可申请享受当地惠企"红包"。

——全力以"复",生产物资不断 链。四川台资企业冕宁元升农业科技有 限公司最近增资100万美元用于新建 园区。公司负责人林春福说,位于四川 凉山的油橄榄基地将在1.07万亩的基 础上新增3500亩。"已投产的油橄榄今 年产油在100至120吨,明年产量定能 超过200吨。"公司生产和销售都在逐 步恢复,"很感谢防疫期间台办帮忙解 决物资运输问题,使基地油橄榄得以正 常施肥作业。'

一全力以"复",量身定制来帮 扶。江苏省落实了帮助台企复工复产的 10 项支持措施;福建省台港澳办联合有 关金融机构,设立首批20亿元福建省 重点台企应急资金专项贷款额度;上 海、浙江、安徽、山东、广东、重庆、四川、 天津、辽宁、江西及深圳等多地台办开 展各类帮扶工作,协调解决台企在复工 复产中遇到的实际困难……

横琴新区澳门事务局近日发布《关 于进一步支持澳门青年在横琴创新创 业暂行办法的实施细则》,针对当前澳 门青年创新创业面临的痛点,想办法、 出实招、解难题。"政策及时给力,让我 们更有底气做好技术研发。"横琴创意 谷迪奇孚瑞生物科技有限公司创始人 陈天蓝博士说。他近日带领团队紧急开 展新冠病毒快检套装研发,能利用芯片 技术替代传统试剂人手操作,产品已投 入防疫一线快检应用。

对大陆各地支持台企、港企、澳企 复工的真情之举,全国台企联会长李政 宏表示:"当中华民族面临危难的时候, 大家紧紧团结在一起,包容、坚韧与勇 毅的决心让我们深深感动。

共沐风雨,投资兴业在持续

病毒无情,信心胜金。各地港澳台 资企业纷纷开工复工、增资扩产,动力 源自信心。

信心从何而来?李政宏对本报记者

说,首先是因为大陆有担当,严控疫情, "对比一些西方国家面对疫情的荒腔走 板,更凸显大陆政府的高效运行与抗压 能力。"另一方面,大陆这些年努力打造 的优越投资环境,不因一时疫情而变。 李政宏说,大陆是全球最大的单一市 场,拥有完整的产业链和充沛、勤劳、有 技能的劳动力,加上政府积极优化营商 环境,不断推出惠台政策以及"一带一 路"沿线的巨大商机,值得期待。"台商 朋友们还是对未来有信心的,会持续加 力投资大陆,在这里兴业发展!"

"勤洗手,戴口罩,多锻炼,常通 风……"在中关村智造大街,北京真机 智能机器人"小黄马"来回巡逻,不时对 工作人员"硬核喊话"。北京真机智能科 技有限公司联合创始人、创业港青李兴 龙带着团队,早在1月下旬便着手复工 复产,将无接触机器人应用在无人配 送、巡逻和清洁消毒等方面,团队复工 率现已达八成。

"通过这次疫情,我看到祖国的强 大。"李兴龙对本报记者说,生物医药、 高科技等产业,一面复工复产,一面助 力防疫。"移动机器人可以肩负更多任 务,我有信心在内地做大业务,也期待 获得更多对初创企业的红利,促进公司 更快更稳发展。"

刘奋洋生于澳门、长于香港,7年前 在上海创立粤语学习机构"港你知",在 线课程覆盖全国50多个城市,服务国 内外企业机关超过30家。据他介绍,上 海和北京学习中心的线下业务因疫情 锐减70%,但原有的在线课程依旧持 续,近来咨询量更暴增2倍。

早在1月底,刘奋洋就回沪谋划发 展事宜,做起线下课程转线上的准备。 他对本报记者说,作为企业创始人,自 己当然要及早布局、全力以赴。为应对 疫情,"港你知"将线下课程转为在线小 班课,并承诺疫情结束后线下免费补 课,同时着力打造在线新品课程。

"春节前,我们已和多个音视频网 站、培训平台合作,探索部分业务'线上 化'。"刘奋洋说,疫情给团队打磨课程。 提升优化提供了机会。在线教育前景宽 广,未来可与线下教育更好融合,善用 现有教学软件优势,把握5G和虚拟现 实技术机遇,企业发展会越来越好。

"现在我们要做大做强永富食 品。"姚敏说,面对疫情,太兴集团之 所以不惧风险、大手笔增资,有集团 战略布局的考量, 更与东莞茶山高 效、优质、良好的营商环境密不可 分,"在这边投资很开心。'

"前海在地港资企业复工势头好, 在岗人数近2000人,疫情对港企完成 今年年度目标计划没有重大影响,港企 在前海扎根发展的信心非常足。"前海 管理局副局长王锦侠说。

疫情是一场"大考",在大陆发展 的港澳台商也是场中的"考生"。他们 用行动证明,只要团结一心,共沐风 雨,坚定前行,没有过不去的坎,风 雨之后必见彩虹。

让绿色成为最动人的色彩

背梁国家级自然保护区,考察秦岭生态保护 情况。对于秦岭生态保护,习近平总书记数 次批示。这一次,他实地考察,亲自查验。 近期, 习近平总书记多次提到生态文明

一位特殊的客人。习近平总书记来到秦岭牛

4月20日下午,春意盎然的秦岭迎来了

建设,强调坚持绿水青山就是金山银山理念 的重要性。3月30日,习近平总书记考察浙 江安吉余村,肯定当地坚持"绿水青山就是 金山银山"理念走出的可持续发展之路; 4 月3日, 习近平总书记参加首都义务植树活 动,身体力行,亲身垂范,"中华民族生生不

息,生态环境要有保证"。 再把时间拉长来看。近年来, 习近平 总书记的足迹遍布中国大山大川, 祁连山、 三江源、长江、黄河、滇池、查干湖……生 态文明建设始终在他心里占据着重要位置, "我们发展到这个阶段,不能踩西瓜皮往下溜 了,而是要引导,绿水青山可以成为金山银 山。"生动朴实的话语中透露着中国贯彻绿水

青山就是金山银山理念的坚定意志和信心。

不能为了金山银山舍弃绿水青山。中国 被称为"世界工厂",在创造经济效益的同 时,对资源的消耗和生态环境的破坏一度十 分严重。一些地方, 山不再绿、水不再清、 天不再蓝, 大自然给予的最宝贵财富失去了 往日光彩。就像秦岭,曾经因为违建而导 致生态破坏。"秦岭违建是一个大教训", 习近平总书记此次考察秦岭时着重强调,"从 今往后, 在陕西当干部, 首先要了解这个教 训, 切勿重蹈覆辙, 切实做守护秦岭生态的 卫士。"秦岭并非个例,祁连山、三江源、 长江、黄河, 这些与中华民族息息相关的大

山大河都曾遭到破坏。土地沙漠化、水土 流失、洪涝等自然灾害频发, 大自然的惩 罚让我们意识到,没有了绿水青山,何来 金山银山?

有了绿水青山才能有金山银山。浙江安 吉余村, 一个曾经污染破旧的小村庄, 如今 走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续 发展之路, 好生态成为余村乃至浙江一张闪 亮的名片。近些年特别是中共十八大以来, 中国高度重视生态文明建设, 像余村这样 的例子不胜枚举。中国不断践行新发展理 念,绿色就是其中重要一点。中国不能再 重蹈先发展后治理的覆辙,高质量发展必

■ 张一琪

须含有绿色基因。 绿水青山和金山银山,不是此消彼长, 而是共同生长。保护生态环境不是不要发 展, 而是要更好地发展。生态环境越好, 对 生产要素的集聚力就越强, 就越能推动经济 社会又好又快发展。中国近年污染治理力度 之大、措施出台频度之密、监管执法尺度之严、 环境质量改善速度之快前所未有,但并未对 经济产生负面影响,中国经济依然保持中高 速增长,依然是世界经济的发动机和稳定器。 中国逐步探索出一条绿色发展的新路,把生 态效益、经济效益和社会效益统一起来。

目前,新冠肺炎疫情防控常态化,复工

复产不断深入推进,中国正在尽全力把疫情 对经济的影响降到最低。此时, 大力强调绿 水青山就是金山银山理念的重要性, 其意义 不言而喻。即使中国经济因疫情而出现波 动,但中国推进生态文明建设的决心没有动 摇,坚持绿水青山就是金山银山的发展理念 没有改变。中国绝不会为了恢复经济、保 GDP而不管不顾地走上污染环境的老路。

行百里者半九十。中国推进生态文明建 设的步伐坚实有力,成效显著。现在,"绿水 青山就是金山银山"深入人心,绿色发展成 为全社会的共识。未来的中国,绿色一定会 是最动人的色彩。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯